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У сты лі Рэя Брэд бе ры
Яе ка нёк — са цы яль ная фан тас-

ты ка. Як, на прык лад, у Рэя Брэд бе-

ры, які ёй вель мі па да ба ец ца. Пры-

зна ец ца, што лю біць гэ ты жанр і 

вель мі кам форт на ся бе ў ім ад чу вае. 

А но вая кні га, па яе сло вах, — гэ та 

тое, ва што ўкла дзе на ўсё яе сэр ца.

— Тут 15 апа вя дан няў, якія вы хо-

дзі лі ў роз ных вы дан нях, у тым лі ку 

ча со пі сах «Бя роз ка», «Ма ла досць», 

збор ні ках «Мас тац кай лі та ра ту ры» 

на пра ця гу апош ніх 10 га доў, — 

рас каз вае яна. — Я па слу ха ла ся 

рэ дак та ра ча со пі са «Ма ла досць», 

якая на па чат ку ма ёй ак тыў най лі-

та ра тур най дзей нас ці па ра і ла: «Не 

спя шай це ся на пі саць ад ра зу вя лі кі 

збор нік і яго вы даць. Лепш, ка лі бу-

дзе це дру ка вац ца ў роз ных вы дан-

нях, і по тым, ка лі на бя рэц ца ней кая 

кры тыч ная ма са, зро бі це збор нік. 

У вас ужо бу дзе імя, вы па пра цу е це 

з роз ны мі рэ дак та ра мі». І я ёй вель-

мі ўдзяч ная за па ра ду. За дзесяць 

га доў у мя не на збі ра ла ся на ват бо-

лей, чым на ад ну кні гу. Не ка то рыя 

апа вя дан ні ўвай шлі сю ды, яшчэ 

част ка за ста ла ся — бе ра гу на на-

ступ ны збор нік.

— У кні гі ці ка вая вок лад ка — 

гэ та кая ма лень кая, але вель мі 

ўпэў не ная ў са бе жан чы на на 

фо не ра ке ты, што ўзля тае ў 

кос мас...

— Ілюст ра тар Да р'я Ка мей ша 

тра пі ла ў са мы яб лыча к (усмі ха ец-

ца). Мне па да ба ец ца пра ца ваць з 

вы да вец твам «Звяз да», та му што 

тут заў сё ды пра па ну юць ва ры ян ты 

афарм лен ня кні гі. Мне пры сла лі на 

ўзгад нен не ад ра зу тры ва ры ян ты 

вок лад кі. І ма лю нак, які я вы бра-

ла, — аб са лют на тое, што трэ ба. 

Два ін шыя так са ма бы лі вы дат ныя, 

але гэ ты — бляск. Тут і ко лер, і ат-

мас фе ра...

— Алё на, а што час цей за ўсё 

ста но віц ца прад ме там ва шых лі-

та ра тур ных да сле да ван няў?

— Я не пі шу пра жыц цё на ін-

шых пла не тах — я звяр та ю ся да 

маг чы мых ва ры ян таў раз віц ця 

цы ві лі за цыі тут, на на шай пла не-

це. Што мо жа ад быц ца, да ча го 

пры вод зяць са цы яль ныя і на ву ко-

выя экс пе ры мен ты? На прык лад, 

ге не тыч ныя. Ге не ты ка мя не на огул 

вель мі ці ка віць. «Дзі ця Зям лі» — 

апа вя дан не як раз пра гэ та. Яно 

і да ло наз ву ўся му збор ні ку. Усе 

апа вя дан ні — мая рэ флек сія на-

конт на ша га пры зна чэн ня, та го, 

што мо жа ад быц ца, ка лі мы яго 

не вы ка на ем.

— І што мо жа ад быц ца?

— Я той аў тар, у яко га не абы-

хо дзіц ца без ах вяр. На ват ка лі фі-

нал свет лы, ах вя ры там усё роў на 

бу дуць. Гэ та як свя шчэн ная ах вя-

ра. Не бы вае цы ві лі за цый ных або 

ва ен ных да сяг нен няў без ах вяр, а 

іх па ме ры за ле жаць ад та го, ча го 

мы хо чам да сяг нуць. Ёсць у мя не 

апа вя дан не «Сло вы пра жыц цё», 

дзе два цяж ка па ра не ныя на вай не 

сал да ты ля жаць у ко ме, а анё лы-

ахоў ні кі ўспа мі на юць іх жыц цё, якія 

яны доб рыя спра вы здзейс ні лі, чым 

жы лі. І — ча ка юць сіг на лу, ка му з 

гэ тых ма ла дых лю дзей бу дзе да-

зво ле на за стац ца на зям лі, а ка му 

прый дзец ца сыс ці ў не быц цё.

Або ўзяць, на прык лад, апа вя-

дан не «Бе лы дом». Яно пра тое, як 

твор чыя лю дзі ства ры лі ідэа льнае 

гра мад ства. Але ўсё раз бу ры ла ся 

з-за ад на го вель мі да пыт лі ва га жур-

на ліс та, які тай на тра піў ту ды і зра біў 

рэ пар таж. Аса біс та мне па да ба ец ца 

апо вед «Мі сія «Сон ца»» — кла січ-

ная фан тас ты ка пра тое, як на ву-

коў цы ля цяць да ін шых пла нет для 

та го, каб пра во дзіць на ву ко выя экс-

пе ры мен ты і за паль ваць штуч ныя 

сон цы, зор кі, пла не ты. Мі сія аказ ва-

ец ца пад па гро зай, але яе ўсё ж та кі 

атрым лі ва ец ца вы ра та ваць.

Пес ні, за мо вы 
і шмат бе ла рус кай мо вы

Алё на Бе ла нож ка па аду ка цыі 

рэ жы сёр аб ра даў і свят, у сфе ры 

куль ту ры пра цуе больш чым 18 га-

доў. Боль шасць лі та ра тур ных тэкс-

таў, сцэ на ры яў, вер шаў вы хо дзіць 

з-пад яе пя ра ме на ві та на бе ла рус-

кай мо ве. А лі та ра тур ныя тво ры 

на огул спрэс бе ла рус ка моў ныя.

— Гэ та на ту раль на, ка лі бе ла-

рус кі пісь мен нік пі ша на род най 

мо ве, — раз ва жае яна. — Я ся бе 

вель мі кам форт на ў ёй ад чу ваю. 

Мне па да ба ец ца бе ла рус кі гу ка-

піс. Кож ная мо ва сва ім гу ка пі сам 

на лю дзей па-свой му ўплы вае. 

Для мя не бе ла рус кая мо ва — мо-

ва за моў. Вось як на мя не ба бу ля 

шап та ла ў дзя цін стве. Усе пісь мен-

ні кі — кры ху ма гі, ча раў ні кі — усё, 

што на мі на пі са на на та кой ча роў-

най мо ве, спраў джва ец ца.

— А каз кі вы ча сам пі ша це?

— Каз кі не пі шу. Гэ та вель-

мі скла да ны жанр. Каб на пі саць 

каз ку, трэ ба быць вель мі доб рым 

май страм, та му што каз ка пра цуе 

з ар хе ты па мі. І вель мі доб ра трэ-

ба ра зу мець псі ха ло гію ад рас най 

аў ды то рыі, гіс та рыч ны, куль тур ны 

пад му рак, які свой у кож на га на ро-

да. Бе ла рус кая фан тас ты ка так са-

ма мае асаб лі вас ці, бо ў нас свае 

куль тур ныя ка ра ні, сваё све та ўс-

пры ман не. На чым мы вы рас лі? 

На на шай бе ла рус кай мі фа ло гіі, 

фальк ло ры, куль ту ры... Мы ба чым 

бу ду чы ню праз прыз му свай го све-

та по гля ду. Гэ та вель мі ці ка ва пе-

ра жы ваць і асэн соў ваць.

Боль шасць ма іх пе сень, а іх у 

мя не за рэ гіст ра ва на ў аў тар скім 

та ва рыст ве ка ля 200, так са ма на 

род най мо ве. Іх спя ва юць на шы ар-

тыс ты, на прык лад, Воль га Гар ні чар, 

ан самб лі «Ме ду ні ца», «Цер ні ца», 

«Ве ся лу ха», шоу-гру па «Тып-Топ», 

Узор ная дзі ця чая сту дыя «Вя сё лыя 

нот кі» — спіс мож на пра цяг ваць.

Да сю жэ та праз на ву ко выя 
экс пе ры мен ты

Су раз моў ні ца пры зна ец ца, 

што ка лі б яна не ад да ла пе ра ва-

гу куль ту ры, то аба вяз ко ва ста ла 

б ге не ты кам. Гэ та тая сфе ра, якая 

ёй па да ба ец ца не менш, чым лі-

та ра ту ра. Яна шмат ува гі ад дае 

на ву ко вым пе ра да чам, якія по тым 

да юць ёй па жы так для лі та ра тур-

ных сю жэ таў.

— Я вель мі люб лю слу хаць лек-

цыі, на прык лад, Вя ча сла ва Ду бы-

ні на. Вы ву чаю, як пра цу юць ней-

ра ме ды я та ры, каб ве даць, як наш 

мозг рэ агуе на тое ці ін шае, якія 

пра цэ сы ў ар га ніз ме ад каз ва юць за 

ра дасць, го лад, па чуц ці... Мне гэ та 

трэ ба, каб з ра зу мен нем на пі саць 

пра той жа мозг і мя не по тым не за-

смя я лі. З вя лі кім за да валь нен нем 

гля джу лек цыі па аст ра но міі. Мяне 

ці ка вяць зор кі, не ба. Удзель ні чаю 

ў ва лан цёр скіх пра ек тах SETІ, якія 

да ты чац ца по шу ку ін ша зем ных 

цы ві лі за цый, і Eіnsteіn@Home па 

пра вер цы гі по тэ зы Эй нштэй на аб 

іс на ван ні гра ві та цый ных хва ль. 

Спа дзя ю ся, што ка лісь ці і я ад-

крыю сваю зор ку. Кож ны ах вот ны 

мо жа да лу чыц ца да гэ тых пра грам 

і да па ма гаць раз ві ваць на шу цы-

ві лі за цыю. Вель мі доб рая маг чы-

масць з ка рыс цю за дзей ні чаць на-

шы кам п'ю та ры і смарт фо ны, а не 

аб мя жоў вац ца по шу кам пры го жых 

ма люн каў і пе ра піс ка мі ў са цы яль-

ных сет ках.

— Не зра зу ме ла толь кі, як 

пры та кой лю бо ві да ге не ты кі 

і роз ных цы ві лі за цый куль ту ра 

пе ра маг ла.

— На пэў на, ёсць ней кае на ка-

на ван не. Спра бу еш звяр нуць са 

сва ёй ка ля і ны, а ця бе, як ка ця ня, 

нех та за шкір ку — і на зад.

— А хто гэ ты нех та?

— Зда ец ца, што мы ўсе прый-

шлі ў гэ ты свет з ней кай за ду май, 

якую не змо жам зра зу мець, па куль 

не дой дзем да кан ца зям но га шля-

ху. По тым абер нем ся і зра зу ме ем, 

для ча го ўсё гэ та бы ло. Ёсць та кі 

вы раз: «Ра бі тое, што та бе да ец ца 

найлепш за ўсё, але ра бі гэ та з усіх 

сіл». На пэў на, ка лі неш та атрым лі-

ва ец ца, трэ ба гэ та і ра біць.

— А пом ні це, ка лі і з ча го па-

ча лі ся ва шы пер шыя лі та ра тур-

ныя кро кі?

— Як толь кі на ву чы ла ся чы-

таць, ад ра зу ж па ча ла пі саць. Пра 

зай ца-вы хва ля ку па чы та ла, трэ ба 

ж і сваю вер сію на пі саць. А мае 

са чы нен ні ў шко ле бы лі та кія вя-

лі кія, што на стаў ні кі стам ля лі ся іх 

чы таць. Больш пра фе сій ная лі та-

ра тур ная дзей насць па ча ла ся ў 

2008-2009 га дах, ка лі я прый шла 

са сва і мі вер ша мі ў «Ма ла досць». 

Тра пі ла ў ру кі да пра фе сій ных рэ-

дак та раў, якія мне па ка за лі, як усё 

па він на ад бы вац ца. Гэ та вель мі за-

гар тоў вае аў та ра, раз ві вае стыль, 

да па ма гае пра ца ваць над са бой.

— З тых ча соў з Вы да вец кім 

до мам «Звяз да» і сяб ру е це?

— Так. Дру ка ва ла ся і ў «Але сі», 

і ў га зе це «Звяз да», і ў «Бя роз цы», 

шмат ча го май го вы хо дзі ла ў ча со-

пі се «Ма ла досць». Апо весць «Зор ка 

Рак хі гар хі» спа чат ку вый шла ў «Ма-

ла до сці», а по тым у фар ма це кні гі — 

у вы да вец тве «Звяз да». Два га ды 

та му Са юз пісь мен ні каў пра па на ваў 

паў дзель ні чаць у «звяз доў скім» пра-

ек це і пе ра клас ці вер шы су час ных 

рус кіх паэ таў на бе ла рус кую мо ву. 

Мне да стаў ся Аляк сей Куп ра коў. Яго 

вер шы ў ма ім пе ра кла дзе ўвай шлі 

ў збор нік «Су час ная рус кая паэ зія».

— Алё на, вы і пісь мен ні ца, і 

паэ тэ са, і сцэ на рыст куль тур-

на-ма са вых ме ра пры ем стваў. 

У чым яшчэ ха це лі б ся бе па-

спра ба ваць?

— У ма ёй скар бон цы ёсць два 

дып ло мы кон кур саў «Бе ла русь-

філь ма»: за сцэ на рый мульт філь-

ма, пры све ча ны на цы я наль най 

тэ ма ты цы, — дру гое мес ца, і за 

сцэ на рый стуж кі ў кон кур се «Ма-

ла досць. Сям'я. Гра мад ства» — 

прэ мія «Шанц». Бы ло б ці ка ва 

па спра ба ваць ся бе ў якас ці кі на-

сцэ на рыс та. Та ко га во пы ту ў ма ёй 

прак ты цы ра ней не бы ло.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

Пра цяг ва ец ца вы дан не 

най ноў шай у ай чын ным 

кні га вы дан ні се рыі — 

«Су час ная бе ла рус кая 

лі та ра ту ра». Вы да вец — 

вя до мае аду ка цый нае 

вы да вец тва «Авер сэв». 

Пра ект ажыц цяў ля ец ца 

пры пад трым цы Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі.

Но вая кні га, дзя вя тая па 

лі ку, «Игла в квад ра те» — 

збор нік про зы су час ных 

бе ла рус кіх лі та ра та раў, 

якія пі шуць на рус кай мо ве: 

Алег Ждан-Пуш кін, Сяр гей 

Тра хі мё нак, Алесь Ка жа-

дуб (праў да, як раз ён пі ша 

і вы дае кні гі і па-бе ла рус-

ку), Ве ра Зе лян ко, Ана толь 

Мат ві ен ка, Ва лян ці на Дра-

бы шэў ская.

Па хра на ло гіі па дзей, у 

якіх удзель ні ча юць ге роі 

апа вя дан няў, тво ры пры вя-

за ны да роз ных ча сін. Най-

больш — да на шых дзён. Але 

тэ ма тыч на мас тац кія вы шу-

кі зга да ных аў та раў вель мі 

бліз кія — пісь мен ні кі пра яў-

ля юць жа дан не ад ка заць на 

пы тан не, што ад бы ва ец ца 

з ча ла ве кам сён ня, як ён 

рэ агуе на рэ ча іс насць, на 

зно сі ны з род ны мі і бліз кі мі 

людзь мі, пра што ён ду мае, 

што яго ўзвыш ае, а што, на-

ад ва рот, пры зям ляе.

Алег Аляк се е віч Ждан-

Пуш кін, які на ра дзіў ся ў 1938 го -

дзе ў Сма лен ску, а дзя-

цін ства і юнац тва пра вёў у 

Мсці слаў лі, на Ма гі лёў шчы-

не, зна ё міць чы та ча з апа-

вя дан нем «Вы зва лен не». 

Вось кан цоў ка тво ра, які вя-

дзе чы та ча ў да лё кі 1943 год 

(як раз у ве рас ні 1943-га 

вы зва лі лі ад фа шысц кай 

аку па цыі Мсці слаў): «Сён-

ня на тым мес цы, дзе бы лі 

па жа ры шчы Мак сім кі і Еве-

ля, ста іць шмат ква тэр ны 

дом. У пар ку вы рас лі ін шыя 

дрэ вы. Брац кай ма гі лы тут 

даў но ня ма: бай цоў пе ра па-

ха ва лі на ста рых га рад скіх 

мо гіл ках. Не плач це, ма ці, 

не плач це, сёст ры, ця пер у 

ва шых сы ноў і бра тоў у гэ-

тым го ра дзе свой веч ны, 

апла ка ны ва мі, пры ту лак. 

Тое мес ца на зям лі, дзе ля-

жаў хло пец у бе лай ка шу лі з 

яр ка-чыр во най пля май пад 

ле вай ру кою і дзе Мак сім ка 

ўпер шы ню па ба чыў смерць, 

ты ся чу ра зоў аб мы тае даж-

джа мі, і ця пер ужо ні хто не 

ве дае, дзе і як гэ та ад бы-

ло ся. На дру гім ба ку пар ку 

доў гі час дзей ні ча ла тан ца-

валь ная пля цоў ка з ду ха-

вым ар кест рам, але і яна 

сы шла ў мі ну лае. Сы шлі 

лю дзі, якія тут, на пло шчы, 

сла ві лі пе ра мо гу і га ра ва-

лі. Але не па ко іць жы ха роў 

ге не тыч ная па мяць: уяў ля-

ец ца ча сам да лё кі 43-і год, 

со неч ны ве ра сень, ма ла ды 

афі цэр з за ла ты мі па го на-

мі: «Не плач це!..» А што ж 

бы ло на па чат ку? З які мі па-

чуц ця мі, у якіх тры во гах пе-

ра жы лі жы ха ры не вя лі ка га 

га рад ка час вы зва лен ня... 

Пра гэ та — у тво ры Але га 

Жда на-Пуш кі на «Вы зва лен-

не». Зна ём ства з ва ен ным 

апа вя дан нем ста рэй ша га 

бе ла рус ка га пра за іка пад-

штур хоў вае да рэа лі за цыі і 

та кой кніж най ідэі: на спе ла 

па трэ ба вы даць кла січ ныя 

і су час ныя бе ла рус кія апа-

вя дан ні на тэ му Вя лі кай Ай-

чын най вай ны ў ад ной кні-

зе. Па да ец ца, што та ко га 

ха рак та ру па яд нан не бу дзе 

доб рым мас тац кім уро кам 

вы ха ван ня для чы та ча роз-

ных па ка лен няў, най перш — 

для на шай мо ла дзі.

Ся род ін шых тво раў кні-

гі вы лу ча ец ца апа вя дан не 

«Игла в квад ра те», якое і да-

ло наз ву збор ні ку. Аў тар — 

Сяр гей Тра хі мё нак. Пісь мен-

нік рас каз вае гіс то рыю пра 

звы чай ную, але толь кі на 

пер шы по гляд, ме ды цын скую 

сяст ру, якая па-май стэр ску 

ро біць уко лы, зме ну якой з 

над звы чай ны мі спа дзя ван-

ня мі ча ка юць хво рыя. Але, 

што ўлас ці ва ўво гу ле ўсёй 

про зе вя до ма га лі та ра та ра, 

аў та ра мно гіх кніг, у жыц цё 

во пыт най мед сяст ры ўмеш-

ва юц ца па дзеі дэ тэк тыў на-

га ха рак та ру. На пру жан не, з 

якім утрым лі вае Сяр гей Тра-

хі мё нак ува гу чы та ча, ро біць 

і га лоў на га ге роя, і сам твор 

рэ льеф ны мі, ды на міч ны мі. 

Пе рад на мі — га то вы сцэ на-

рый кі на філь ма.

Інт ры га, псі ха ла гіч насць, 

шмат аб ліч ная воб раз насць — 

усё гэ та пры сут ні чае і ў тво-

рах Але ся Ка жа ду ба, Ве ры 

Зе лян ко, Ана то ля Мат ві ен кі, 

Ва лян ці ны Дра бы шэў скай.

На га да ем, што ра ней у 

се рыі «Су час ная бе ла рус-

кая лі та ра ту ра» вый шлі кні гі 

про зы «Да ра ван не», «Ду ша 

твая свет лая», «Ча роў ная 

скарб ні ца», «Це ні дзі ка га 

па ля ван ня» і ін шыя. На быць 

кні гі мож на ў кні гар нях ААТ 

«Бел кні га» па ўсёй кра і не і 

ў кні гар ні «Ака дэмк ні га» ў 

Мін ску па ад ра се: пра спект 

Не за леж нас ці, 72.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

На шы аў та рыНа шы аў та ры

Алё ну Бе ла нож ка ве да юць на ват тыя, хто яе кні жак не чы таў. 

Яна аў тар сцэ на ры яў куль тур на-ві до вішч ных ме ра пры ем стваў, 

тэ ат ра лі за ва ных кан цэр таў. Пес ні на яе тэкс ты спя ва юць вя до-

мыя бе ла рус кія ар тыс ты, а дзе ці гля дзяць за баў ляль ныя прад-

стаў лен ні, па стаў ле ныя па Алё ні ных тво рах. Гэ та яе ра бо та як 

вя ду ча га рэ дак та ра Ма гі лёў скай аб лас ной фі лар мо ніі. А вось 

лі та ра ту ра — за хап лен не. Алё на — ад на з най ці ка вей шых ма ла-

дых пісь мен ніц на ша га ча су. На пры кан цы мі ну ла га го да ў вы да-

вец тве «Звяз да» вый шаў збор нік яе фан тас тыч ных апа вя дан няў 

пад наз вай «Дзі ця Зям лі». Пад час ня даў няй прэ зен та цыі кні гі ў 

Ма гі лёў скай аб лас ной біб лі я тэ цы імя У. Ле ні на аў тар па дзя лі-

ла ся раз ва жан ня мі, як на ра джа юц ца сю жэ ты і дзе яна чэр пае 

на тхнен не для сва ёй твор час ці.

Но выя кні гіНо выя кні гі

ШТО АД БЫ ВА ЕЦ ЦА З ЧА ЛА ВЕ КАМ СЁН НЯ?

Фан тас тыч ны су свет 
Алё ны Бе ла нож ка

Пісь мен ні ца прэ зен та ва ла сваю но вую кнігу ма гі лёў скім чы та чам
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